
    NUOVE FORME DI SRL 

        

A cura della Dott.ssa Vincenza Di Liberto 



NUOVI MODELLI  

IN TRE FASI 
NUOVO ART 2463-BIS  nel C.C con  

     DL 24/Gennaio/ 2012 N  1 successivamente convertito 

     L  n  27 del 24/Marzo/2012  

     DISCIPLINA S.r.l.s. 

 

2  ART 44, D.L.22/GIUGNO/2012, n 83  

    DISCIPLINA LE S.r.l.c.r. 

 

3  DECRETO SVILUPPO BIS OTTOBRE 2012 

    S.r.l. INNOVATIVA O START UP     

 

INCENTIVI  



NUOVI MODELLI 

    LE NUOVE SRL SI CARATTERIZZANO    

COME DELLE SOCIETA’ A CARATTERE  

PERSONALE PUR MANTENENDO LA 

RESPONSABILITA’ LIMITATA    

ANTE RIFORMA DEL 2003 

LA Srl = piccola Spa 

 

I NUOVI MODELLI 
PRESENTANO ELEMENTI DI 
ROTTURA 



NUOVE FORME DI SRL 

LE SOCIETA’  DI CAPITALE  
SUBISCONO UNA TRASFORMAZIONE 

 FORMALE E SOSTANZIALE 
 

OBBIETTIVO  
FATTORE STRUTTURALE DI CRESCITA 

E 
RAFFORZAMENTO DELLA 

COMPETITIVITA' 

LA SRL SEMPLIFICATA  
NUOVO  

ART 2463 BIS DEL C.C  

LA SRL 
 A CAPITALE RIDOTTO 

ART 44 DL N 83/2012 

LA SRL INNOVATIVA 
DECRETO CRESCITA 2.0  



SRL SEMPLIFICATE  
 

     ATTO COSTITUTIVO RIGIDO 

 

 Deve essere redatto per atto pubblico in conformità al modello standard.  

 L’iscrizione nel registro delle imprese è esente da diritti di bollo (  65      )  e diritti di segreteria  ( 
90 ) e non sono dovuti onorare notarili. Sono dovuti in misura fissa l’imposta di registro € 168,00 e 
i diritti C.C.I.A.A   

 

 

       DENOMINAZIONE  

 

 Deve indicare l’indicazione che si tratta di S.r.l. Semplificata (S.r.l.s ) 

      

      SOCI 

 

 La compagine sociale può essere composta sola da persone fisiche con età inferiore ai  anni  35. 
Alla data della costituzione UNDER 35 

 E’ consentito il socio unico 

     

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SRL SEMPLIFICATE  

       

        CAPITALE MINIMO 

 

 Il capitale sociale deve essere da € 1 a €   9.999.999  deve essere 
sottoscritto e versato interamente alla data  della costituzione  

 

       CONFERIMENTI  

 

 Sono consentiti solo conferimenti in denaro . Non sono ammessi 
conferimenti di opere o servizi o conferimenti in natuta. Il 
conferimento deve essere versato all’Organo Amministrativo, PER 
INTERO   

     

 

   

 

 

 

 



SRL SEMPLIFICATE  

       

        TRASFERIBILITA’ DELLE PARTECIPAZIONI 

 

 E’ fatto divieto di trasferire , delle quote, per atto tra vivi, a persone 
che abbiano compiuto i 35 anni di età alla data di cessione PENA 
ATTO  NULLO  

 

       GESTIONE E AMMINISTRAZIONE   

 

 L’amministrazione è affidata ad uno o più soci pena nullità dell’atto 

     

 

   

 

 

 

 

 



Srl a capitale ridotto S.r.l.c.r. 

 

ATTO COSTITUTIVO  

 

 Deve essere redatto per atto pubblico   

 Non si prevedono specifiche esenzioni in merito alle spese di costituzione  

 

       DENOMINAZIONE  

 

 Deve indicare l’indicazione che si tratta di S.r.l. a capitale ridotto (S.r.l.c.r. ) 
ART 44 co 3 

      

      SOCI 

 

 La compagine sociale può essere composta sola da persone fisiche. 

 E’ previsto il socio unico 

     

 

 



Srl a capitale ridotto S.r.l.c.r 

CAPITALE MINIMO 

 

 Il capitale sociale deve essere da € 1 a €   9.999.999  
deve essere sottoscritto e versato interamente alla data  
della costituzione  

 

       CONFERIMENTI  

 

 Sono consentiti solo conferimenti in denaro . Non sono 
ammessi conferimenti di opere o servizi o conferimenti in 
natuta. Il conferimento deve essere versato all’Organo 
Amministrativo, PER INTERO   

     

 



Srl a capitale ridotto S.r.l.c.r 

 

TRASFERIBILITA’ DELLE PARTECIPAZIONI 

 

 E’ fatto divieto di trasferire , delle quote, per atto tra vivi, a persone 
che non siano persone fisiche  

 

       GESTIONE E AMMINISTRAZIONE   

 

 L’amministrazione della società può essere affidata è affidata ad 
uno o più persone fisiche anche diverse dai soci 

     

 

   

 



RESPONSABILITA’  

E AUTONOMIA PATRIMONIALE 

                     Art. 2462 c. c.     

     per le obbligazioni sociali risponde la società con il suo patrimonio 

 SRL SEMPLIFICATA 

 SRL A CAPITALE RIDOTTO 

 SRL 

               

               

 



CONTROLLO LEGALE DEI CONTI 

 NEL SILENZIO DEL LEGISLATORE SEMBRA 

DOVER SEGUIRE LE REGOLE DELLE SRL 

ORDINARIE SEGUENDO IL NUOVO TESTO DELL’  ART. 

2477 ORGANO MONOCRATICO 

  CASI DI NOMINA OBBLIGATORIA 
 1 -CAP SOC NON INFERIORE A 120.000 

 2 - REDAZIONE OBBLIGATORIA DEL BILANCIO CONSOLIDATO 

     3 - CONTROLLO SU ALTRA SOCIETA’ OBBLIGATA ALLA REVIS 

LEGALE 

 4 –SUPER.TO DEI DUE ESERCIZI CONSECUTIVI DI 2 LIMITI 

DIMENSIONALI PREVISTI PER IL BILANCIO ABBREVIATO 

 



CONTROLLO LEGALE DEI CONTI 

 I CASI DI APPLICABILITA’ NELLE Srls 

  E NELLE Srlcr  

 1 CASO ESCLUSO EX LEGE 

 4 CASO POSSIBILE  SEGUE 

DISCIPLINA DELLE SRL ORDINARIE 

 

  



SRL A CONFRONTO 

SRL Slrs Srlcr 

Atto 

costitutivo 

Art 2463 Radatto per 

atto pubblico   

Art 2463 bis modello 

standard  

Iscrizione  registro 

imprese esente diritto 

di bollo e di 

segreteria no onorari 

notarili 

Art 2463 bis  

 

No modello standard 

Soci 
Persone fisiche e 

societa’ 

Compagine societaria 

SOLO PERSONE 

FISICHE UNDER 35 

PUO’ essere formata 

da persone fisiche 

over 35  

Capitale 

Minimo 

C.S. 

€10.000 

C.S. da €1  

a € 9.999,99 

sottoscrizione e 

versamento  

contestuale alla data 

di costituzione 

C.S. da €1 

 a € 9.999,99 

sottoscrizione e 

versamento  

contestuale alla data 

di costituzione 

 



SRL A CONFRONTO 

SRL Slrs Srlcr 

Conferimenti Sono previsti 

conferimenti in 

DENARO, IN NATURA 

CONFERIMENTO 

OPERA E SERVIZI, 

SOLO 

CONFERIMENTI IN 

DENARO VERSATO 

ALL’ORGANO 

AMMINISTRATIVO 

SOLO 

CONFERIMENTI IN 

DENARO VERSATO 

ALL’ORGANO 

AMMINISTRATIVO 

Circolazione delle 

Partecipazioni 

I soci possono 

disporre liberamente 

delle loro quote 

(LIBERA 

TRASFERIBILITA’) 

SALVO QUANTO 

STABILITO DA 

CLAUSOLE NELLO 

STATUTO 

 DIVIETO DI 

TRASFERIMENTO 

delle quote , per atto 

tra vivi, a persone che 

abbiano compiuto 35 

anni alla data di 

cessione 

Nessun divieto a 

persone fisiche  

Vietata la cessione 

verso soggetti che 

non siano persone 

fisiche 

AMMINISTRAZI

ONE 

Gli Amministratori 

possono essere 

anche non soci. 

Possono deliberare 

collegial. con poteri 

disgiunti e/ocongiunti 

L’amministrazione 

della società è 

affidata ad uno o più 

soci 

L’amministr. della 

società PUO’ ESSERE 

affidata ad uno o più 

persone fisiche 

diverse dai soci 



 SRL START UP INNOVATIVE 

Non ci sono vincoli di natura anagrafica 
Né di natura settoriale 
Né di natura geografica 

DEROGHE SPECIFICE PER LE SOCIETA’ 
SRL 

Leva di crescita  
Creazione  

di occupazione 



 SRL START UP INNOVATIVE              

REQUISITI 
 - Maggioranza del C.S. e diritti di voto -    

nell’assemblea ordinaria deve essere detenuta 
da PERSONE FISICHE 

 - Deve essere costituita ed operare da non più di 
48 mesi 

 - Deve avere la sede principale dei propri affari e 
interessi in ITALIA  

 - Dal 2° anno valore della prod non superiore  a 
5 milioni 

 - Oggetto sociale esclusivo alto valore 
tecnologico dei prodotti comercializzati  



SRL START UP INNOVATIVE 

Requisiti 

 - Non deve aver distribuito  utili 

 - Non deve essere stata costituita per 

effetto di fusione, scissione societaria, 

cessione di azienda o ramo di azienda 

   



SRL START UP INNOVATIVE 

TRE PARAMETRI   

SPESE RICERCA E SVILUPPO 

PARI O SUPERIORI AL 30%   

TRA IL MAGGIORE COSTO E  

VOLORE 

 DELLA PRODUZIONE 

1/3 DELA FORZA LAVORO  

PERSONALE  

SPECIALIZZATO 

 

ESSERE LICENZIATARIA  

DI UNA PRIVATIVA 

 INDUSTRIALE 

NELLE SRL NEO COSTITUITE  

IL  LEGALE  

RAPPRESENTANTE  

AUTOCERTIFICA 

-DOTT. DI RICERCA 

LAUREA 

AVER SVOLTO TRE ANNI  

IN ISTITUTI DI RICERCA 

ITALIA O ESTERO 



SRL START UP INNOVATIVE 

 ATTO COSTITUTIVO  

 categorie di quote fornite di diritti diversi 

 Categorie di quote anche prive di diritto di voto 

 

 OFFERTA AL PUBBLICO DI QUOTE srl  

    deroga regime ordinario art 2468 co1 c.c 

    

Esonero imposta di bollo e diritti di segreteria  

per iscrizione  Registro Imprese diritto annuale 

 



AGEVOLAZIONI 

AGEVOLAZIONI  

E  

DEROGHE  

SOCI  DIPENDENTI SOCIETA’ 



SRL START UP INNOVATIVE 

                 LEVA FISCALE SOCI 

 DETRAZIONE  

DEDUZIONI 

D’IMPOSTA 

2013-2014-2015 

PERSONE FISICHE 19% 

PERSONE GIURIDICHE 20% 



INCENTIVI 

 PERSONE FISICHE 

 INVESTIMENTO MAX 500.000 PER PERIODO 

D’ IMPOSTA  

 INVESTIMENTO MINIMO PER DUE ANNI  

 PERSONE GIURIDICHE 

 INVESTIMENTO MAX è PARI A 1.8 MILIONI 

 
 IN CASO DI DECADENZA DAL BENEFICIO RIMBORSO DELLE 

SOMME DETRATTE ODEDOTTE Più INTERESSI  



INCENTIVI  

 Incentivi per start up a vocazione sociale e  

 Quelle che sviluppano e commercializzano 
esclusivamente prodotti o servizi innovativi 
al alto valore tecnologico in ambito 
energetico 

 PERSONE FISICHE detrazione pari al 
25%  

 PERSONE GIURIDICHE deduzione pari al 

 27% 

 



INCENTIVI 

                  DIPENDENTI 

 IN DEROGA ALLE NORME SOCIETARIE  

   SI POSSONO STIPULARE PIANI DI 

INCENTIVAZIONE CHE SI BASANO  SU 

STRUMENTI FINANZIARI 

 Misure volte a favorire l’assunzione per i 

primi 4 anni dalla data di costituzione  



AGEVOLAZIONI/DEROGHE 

                  SOCIETA’ 

 DEROGHE SU PERDITE D’ ESERCIZIO    

ART 2482 BIS  E TER INTRODOTTO 

PER LE SRL 

 AQUISTO DI QUOTE PROPRIE IN 

DEROGA A QUANTO PREVISTO 

ALL’ART. 2474 C.C 



AGEVOLAZIONI E DEROGHE 

 LE SOCIETA’ SRL START UP 
INNOVATIVE 

 Non possono essere assoggettate alle 
procedure concorsuali. 

 Sono soggette alla composizione della 
crisi da sovradimensionamento 
(negoziazione giudiziaria tra creditore e 
debitore legge 3 gennaio 2012)  

   



INCENTIVI 

           SOGGETTI ESCLUSI 

 

 IMPRESE START UP INNOVATIVE 

(perché non possono essere esse stesse  

    Società investitrici) 

 ORGANISMI DI INVESTIMENTO 

COLLETTIVO DEL RISPARMIO 



STATUTO   

DM 138/2012 art 1,co 1,  



STATUTO   

DM 138/2012 art 1,co 1,  


